

# 奋斗百年路 启航新征程



开栏的话

决胜全面小康，共圆百年梦想。小康饱含广大群众对幸福的憧憬和期盼，全面建成小康社会，是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。在中国共产党成立100周年、小康梦圆之际，本报在“奋斗百年路 启航新征程”专栏中开设“同心奔小康”子栏目，充分展示新区广大干部群众为全面建成小康社会而努力奋斗的生动实践。敬请关注。

作为新区首个“三改一转”样板，泊里镇尧头社区探索“一统领三融合”发展路径

## 村庄变社区，“融”出好日子

□文/图 本报记者 丁霞

近日，记者走进泊里镇尧头社区，只见道路干净整洁，满眼绿树葱茏，靓丽的道路景观让人眼前一亮。

联合高校创办“融合”社区服务项目、推动诉讼服务向基层延伸……作为新区首个“搬迁改造、产权改制、撤村改居、转型城市社区”的“三改一转”样板，尧头社区按照党组织总统领、居委会抓服务、合作社谋发展的思路，实现社区党委、社区居委会和股份合作社充分融合、集中统一发展，在基层治理等方面开创了新局面，提升了居民的幸福感和获得感。

### >>构建“一统领三融合”体系<< 简化工作程序 提升办事效率

尧头社区党委换届选举大会结束后，由赵德林担任社区党委书记兼社区居委会主任、尧头股份合作社董事长。“三个职务一肩挑”，让赵德林的日常工作变得繁忙起来，也让他深刻地体会到了城市社区基层党组织总统领发展融合、治理融合、服务融合的“一统领三融合”工作体系所带来的巨大改观。

“按照党组织总统领、居委会抓服务、合作社谋发展的思路，社区党委、社区居委会和股份合作社融合在一起，管理起来更集中统一。”赵德林给记者举了一个简单的例子，比如社区组织一些重大活动，社区党委统领全局部署，社区居委会组织相关工作人员参与其中，而股份合作社就可以根据实际情况给工作人员发放值班费用。“这让社区工作程序变得更简单，提高了办事效率。”

据介绍，如今尧头社区包含了之前的尧头一、二、三、四村，是董家口



昔日村庄变身现代时尚社区。

港区开发建设的首批搬迁村庄。2019年，泊里镇选取尧头四个村挂牌成立尧头社区党委、社区居委会和尧头股份合作社，成为新区首个“搬迁改造、产权改制、撤村改居、转型城市社区”的“三改一转”样板。

“转型城市社区不能只体现在形式上，要不断深入发展社区的软实力，这是一个长期的工程。”赵德林介绍说，尧头社区联合高校创办“融合”社区服务项目，今年3月份该项目正式启动，围绕心理咨询、妇女增能等需求为居民提供服务。3月23日，泊里镇互联网诉讼服务工作站于尧头社区揭牌，在推动诉讼服务向基层延伸的同时，助力社区打造便民规范高效的综合治理体系。

### >>推进社区治理精细化<< 成立区域小组 精准服务居民

董家云是尧头股份合作社董事会成员，目前负责为两栋小高层居民楼的居民提供全方位服务。“除了我

还有一个小组长，我们一起负责这个区域，主要处理居民就业、养老等事务。”董家云告诉记者，像这样的区域小组尧头社区共有16个。“我们对所负责的居民家中情况了如指掌，如果有外来人口进入社区，我们随时进行人口登记、信息变更。”董家云说，如果居民有难处、有事情需要协调处理，也能随时找到相关负责人。

在尧头社区，社区党委作为一条主线统领社区工作，居委会和合作社分工明确，在社区管理上有效配合相互补充。自尧头社区党委换届以来，该社区建立了“社区大党委-网格党支部-楼栋党小组-党员中心户”的组织体系，并按照楼栋区域重新划分4个网格党支部、12个党小组、52个党员中心户。“在应对突发事件时，我们以四个党支部为工作小组，分片负责、干部分组、组长到楼到户，平时又分成几个功能小组，各尽其责，这样工作就不会乱。”赵德林告诉记者，清晰的组织架构和明确的工作责任，确保各项工作迅速贯彻执行。社区在

党委的统领下，居委会的服务和合作社的发展协同推进，夯实基层治理组织基础，提升社区治理规范化水平。

### >>赋能智慧社区建设<< 整合服务资源 便利百姓生活

在尧头社区，有部分居民从事渔业捕捞，社区特别重视出海安全问题。今年53岁的管延秋已从事渔业捕捞30多年，“社区经常为我们渔民开展出海安全方面的培训，现在我们采取编队出海，每次3-5只船一起集体出海作业，避免单船出海发生危险。”管延秋告诉记者，社区有专门工作人员负责渔业捕捞方面的具体工作，设有“渔民群”，出海前会将天气、风向等信息及时告诉大家。

“我们正积极打造智慧社区，将更好地服务居民。”赵德林介绍说，居民的安全问题是社区工作的重中之重。尧头社区利用物联网、大数据等技术，统筹社区服务、安全等各类信息资源。同时，以泊里镇智慧社区综合服务平台为支撑，为居民提供便捷、专业的服务。“结合智慧社区建设，我们鼓励群众有奖参与社区管理，由优秀党员担任网格员。”赵德林介绍，这样一来，社区内的安全隐患纳入到群众视线，并及时将有关信息推送到居委会，做到深预防、早汇报，有效防范安全事故发生。

发展是永恒的主题。尧头社区在教育、医疗、就业三大领域精准发力，以产权制度改革为基础，将资产资金全部评估作价，折合量化全社总股份3.62亿股，人均9.7万股，使老年人收益有保障，年轻人分红有预期。此外，尧头经济合作社用好活资金平台和资产平台，创收增收稳步前行，年收入达1000万元左右，有效推动了社区经济发展。

灵山岛保护区积极探索创新党员培训教育模式

## 定制“培训套餐”，补足“精神之钙”

□记者 宋迎迎 报道

**本报讯** 今年是中国共产党成立100周年，为引导广大党员进一步坚定理想信念、增强党性观念、强化宗旨意识、提升能力素质，灵山岛省级自然保护区党工委积极探索务实管用、灵活多样的党员干部教育培训方法和途径，多渠道开展农村及城市社区党员集中培训，量身定制“培训套餐”，为党员干部补足“精神之钙”。

近日，灵山岛保护区邀请山东科技大学教授邵勇为辖区党员上了一堂党史讲座。邵勇以《中国共产党

为什么能——中国共产党百年光辉历程及宝贵经验》为主题，从“中国历史、中国人民为什么选择中国共产党”“百年风雨路：中国共产党的光辉历程”“百年党史让我们明白什么”三个方面，作了党史教育辅导，灵山岛保护区304名农村、社区党员接受了一次深刻的党史教育。

这是灵山岛保护区抓牢党员培训教育的一个缩影。灵山岛保护区采取党课讲堂、党史讲座、专题讲学、业务培训相结合的多元化培训模式，推动党员培训方式科学化，提升培训质量。通过奏唱国歌、重温入

党誓词、集中过“政治生日”等规定动作，切实增强培训的仪式感。通过组织党员到红色教育基地、党员教育实训基地、党史纪念馆开展现场教学，组织党员观看红色电影等“自选动作”，切实增强党员的综合素质、履职能力和服务本领。

灵山岛保护区还依托积米崖小学挂牌建设党校，充分发挥辖区主阵地作用，利用线上云课堂，与灵山岛内分会场同步直播，推动村及社区党员干部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九届五中全会精神，提高党员培

训的覆盖面和精准化。

此外，灵山岛保护区精选培训“导师”，推进培训课程精品化。保护区邀请山东科技大学、新区工委党校、区纪委、工委组织部、区农业农村局、区社会治理中心等行业部门政治素养好、理论水平高、政策业务精湛、授课经验丰富的讲师，结合西海岸新区和灵山岛保护区实际，有针对性地设置了政治理论、脱贫攻坚、乡村振兴、基层党建、社会治理、产业发展、应急管理、党风廉政等课程，制定“精品菜单”，做到因材施教、因势施教，确保参训党员听得懂、学得会。